

河南野鸟会青头潜鸭调查报告

2014年12月至2015年8月，河南野鸟会对河南省黄河流域进行了世界极危鸟种青头潜鸭的调查，现将调查报告如下：

一、 越冬调查

2014年12月31日至2015年1月4日

以往河南青头潜鸭记录大多记录在河南黄河湿地沿线，包括黄河主河道、黄河故道及河边水库、湖泊等地。

马朝红、杜卿、王文博和黄晓敏一行4人，这次对商丘市民权县的黄河故道，周口市鹿邑县的涡河，新乡市的长垣县、濮阳市的范县、台前县境内的黄河湿地，鹤壁市的淇河湿地等进行了青头潜鸭生存状况调查。共计5天，行程一千八百公里，跨洛阳，郑州，开封，新乡，商丘，周口，许昌，濮阳，鹤壁，安阳，焦作，济源12市。

调查发现，黄河主河道河水在洛阳、郑州河水还较清澈，由较多种类的雁鸭越冬，开封到濮阳段河水浑浊，只有少数雁鸭在此河段越冬。这次调查黄河主河道内并未记录到青头潜鸭。其他水鸟也都面临着挖沙、电鱼、开发等人为活动的影响。

如图：



浑浊的黄河水



调查

在商丘民权黄河故道，河道被拦成若干个水库用于养殖。此次调查正赶上最大一个水库放水，据当地林业局工作人员介绍，如果不放水还是有很多鸟越冬。但是通过水库中插满渔网来看人为活动影响很大，很难有很适宜的生境。另外几个水库发现越冬鸭群，以绿头鸭、罗纹鸭、绿翅鸭为主。未记录到青头潜鸭。

如图：



黄河故道水放干，遍布渔网



其他故道内的鸭子



调查

在郑州市中牟县雁鸣湖水库和新乡市封丘县陈桥驿湿地，以往这两处地方都有记录到青头潜鸭越冬。这两处地方相同点是水面较大，且水中有芦苇。但是这次调查没有发现青头潜鸭，可见青头潜鸭的数量更岌岌可危。

如图：





上图：陈桥驿芦苇被烧掉；下图：调查

二、繁殖期调查

2015年4月28日

杜卿、邓明选和黄晓敏一行3人，来到新乡市封丘县陈桥驿湿地，本次记录到青头潜鸭三对。青头潜鸭在湿地芦苇丛中游弋。并且记录到一对青头潜鸭经常上到一堆干草上，不知是否是它们巢穴。

如图：





经过观察发现，青头潜鸭对经过的绿头鸭并无任何行为，对经过的白眼潜鸭反而会追逐，是否因为白眼潜鸭也有部分在此繁殖而同它占领地。初步确定青头潜鸭会在此地繁殖。

2015年8月，河南野鸟会会员又来到陈桥驿，在这片湿地共见到12只青头潜鸭，其中包含最少四只青头潜鸭的亚成鸟。可以确定，青头潜鸭在陈桥驿有繁殖。

三、 结论

此次青头潜鸭调查，基本摸清青头潜鸭生活习性，喜欢有大片芦苇的湖泊、水库和池塘。这点同河北衡水湖和江苏盐城发现青头潜鸭的栖息生境一样。但是这样的地方在河南已经变得很少，中牟雁鸣湖就是搞房地产开发，将原来的大片芦苇推掉，挖深湖泊。另外，人类砍芦苇、烧芦苇、掏鸟蛋等破坏行为影响着青头潜鸭栖息。

这次虽然记录到青头潜鸭繁殖，但是我们对这一物种还是知之甚

少，希望能够得到更多资助来对青头潜鸭繁殖进行调查。从而，能够对青头潜鸭的保护起到关键作用。